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Цель: Закрепление математических знаний, умений, навыков, расширение математического кругозора посредством игр. Поддерживать интерес детей к интеллектуальной деятельности. Доставить детям радость и удовольствие от игр развивающей направленности.
Программное содержание.

Образовательные  задачи:

· Знакомить детей с составом числа 7. Формировать умение раскладывать число 7 на  два  меньших и составлять из двух меньших большее.
· Упражнять в счёте в пределах 10, в умении различать количественный и порядковый счёт в пределах 10.

· Продолжить учить решать задачи, выделять в задаче условия, вопрос, ответ.
· Закрепить знания о последовательности осенних месяцев.

· Закрепить знания геометрических фигур и умение оперировать блоками Дьенеша.

· Формировать умение детей «читать» знаки-символы (признаки, геометрических фигур - форма, цвет, размер, толщина).
· Продолжать учить детей анализу и синтезу, конструктивному мышлению: строить по заданному образцу из палочек Кюизенера.

Развивающие задачи:

· Создать условия для развития логического мышления, сообразительности, внимания.

· Развивать смекалку, зрительную память, воображение.

· Способствовать формированию мыслительных операций, развитию речи, умению аргументировать свои высказывания.

Воспитательные задачи:

· Воспитывать самостоятельность, умение понимать учебную задачу и выполнять её самостоятельно.
· Воспитывать интерес к математическим занятиям. 

Интеграция образовательных областей: «Познание», «Коммуникация», «Социализация», «Безопасность».
Активизация словаря: названия геометрических фигур; названия осенних месяцев.

Оборудование:

Раздаточный материал: карточки со знаками-символами на каждого ребёнка; логические блоки Дьенеша; кленовые и дубовые листья с цифрами от 1 до10 - на каждого ребёнка;  карточки с точечным изображением цифры 7; цветные карандаши.

Демонстрационный материал:  Мультимедийная техника, коллаж «Осень», изображение муравейника, картинки муравьёв-девочек и мальчиков, изображение цифры 7, шапочки ёжика и муравья, яблоки-задачи для ёжика, блоки Дьенеша, палочки Кюизенера.
Предварительная работа: выполнение игр-упражнений на решение логических и конструктивных задач с использованием блоков Дьенеша, палочек Кюизенера изучение геометрических форм; беседы о месяцах; решение математических и логических задач, разучивание состава чисел; отгадывание загадок.
Планируемые результаты:

Знают: последовательность осенних месяцев, порядковый и обратный счёт, состав чисел из двух меньших, называют последующие и предыдущие числа.                              Умеют: внимательно слушать и решать простейшие задачи, умеют « читать» знаки-символы (признаки геометрических фигур - форма, цвет, размер, толщина), выбирать необходимый блок из нескольких, умеют выражать свои мысли, слышать и слушать друг друга.

              Ход непосредственно образовательной деятельности
1часть. Вводная. Создание эмоционального настроя и мотивации.                                           Дети стоят  полукругом на ковре, приветствуют гостей.
Воспитатель. Здравствуйте, дети! У нас на занятии гости, давайте их поприветствуем!                                                                                                          Ребята, вы сегодня такие славные, все веселые и красивые. Покажем всем, какие вы веселые?                                                                                                         Солнышко проснулось и потянуло лучики. Покажите, как солнышко просыпается? (мимикой, жестами дети изображают солнце, улыбаются). Теплые лучики ласковое солнышко посылает к нам. Поднимем руки,   лучики – ласковые, добрые, нежные. Прикоснемся осторожно руками - лучиками друг к другу, погладим и улыбнемся. От прикосновения солнечного лучика мы стали добрее, радостнее.
Сообщение цели и задачи на занятие.  (На экране появляется коллаж)                                                              
 Воспитатель. А теперь посмотрите на эту таблицу и скажите, признаки какого времени года зашифрованы здесь? (перечисляют признаки: листопад, дождь, желтая листва, осенние грибы, птицы улетают, урожай собирают).
 А какие осенние месяцы вы знаете? Какой месяц наступает за сентябрём? А какой месяц наступает после октября? Какой месяц находится между месяцами сентябрь и ноябрь?

Сегодня я получила письмо. А от кого, вы должны отгадать.

А теперь для вас, ребята,

Загадаю я загадку.

Знаю, знаю наперёд,

Вы- смекалистый народ!

*В лесу у пня, суета и беготня.

Народ рабочий весь день хлопочет:

Себе дом строит. Кто это? (Муравей)
(Входит печальный Муравей)

Муравей.

-  Здравствуйте, ребята!

Я- муравей Мурашек.

Живу в лесу густом.

Ребята, помогите отыскать мой дом!

Воспитатель. Ребята, почему муравей такой грустный? В лесу, среди  травы и листьев, окружённый таинственным лабиринтом с запутанными дорожками затерялся дом муравья-муравейник. А ему очень нужно попасть домой. Так вот, скоро двери муравейника закроются и останется Мурашек на улице. А впереди холодная зима! Нельзя дать ему погибнуть, надо отыскать его домик. Поможем, ребята, маленькому Мурашеку отыскать свой домик? А для этого мы с вами отправимся в лес. Мурашек, покажешь нам дорогу в лес?
Мурашек. Да.

Воспитатель. Ребята, тёмного леса не испугаетесь? А лесных жителей пугать не будете? Тогда в путь!
2 часть. Повторение и закрепление  изученного.

Воспитатель.

А в лес попасть нелегко!

Надо ехать далеко! 

На чём же мы с вами поедем? Давайте выберем. 

( На экране появляются картинки с изображениями теплохода, грузовика, самолёта, машины)

                                           Игра «Выбери транспорт»

-Какой же транспорт мы выберем? (Машина, потому что грузовик, теплоход и самолет не подходят).
Почему не подходит грузовик , теплоход и самолет?( Людям нельзя ездить на грузовике, для самолета в лесу нет посадочной полосы, теплоход - нет речки до леса ).                                                                            
                                           Игра с блоками Дьенеша
Воспитатель. Ребята, мы поедем с вами на разных машинах. Для начала нам надо выбрать шофёра с помощью считалки.                                                                      Вот номер вашей машины (даю «шофёрам» блоки Дьенеша). Остальные будут пассажирами (раздаю карточки-схемы блоков). Пассажиры, вы должны найти своего шофёра, а время поиска вам покажут вот эти песочные часы (ставлю на  стол песочные часы).
Молодцы, вы нашли друг друга. А теперь, вы должны выбрать себе машину и подобрать ему название. А я запишу, как называются ваши машины.
1 команда - большой, синий, толстый квадрат

2 команда - маленький, жёлтый, тонкий круг

3 команда - большой, красный, толстый прямоугольник

4 команда-маленький, синий, тонкий треугольник.

Воспитатель. Ну что ж, сели все удобно, спину выпрямили, глаза закрыли.

                                    Упражнение на релаксацию
           ( звучит музыка Чайковского «Времена года. Осень»)
Закрой глаза и сделай шаг, 
Теперь в ладоши хлопни раз!

Над нами сеют небеса,

Везде одни только деревца.

Открой скорее ты глаза!

Воспитатель. Вот мы  и в лесу! (На экране изображение леса.)
Дети. Здравствуй, лес, дремучий лес,                                                                                                 Полный сказок и чудес!                                                                                                                       Всё открой, не утаи,                                                                                                                                 Ты же видишь, мы - свои!
Воспитатель.  Давайте сделаем зарисовку, какие деревья растут в этом лесу. С помощью волшебных палочек  вам нужно составить изображение дерева по образцу.                                                                                                                                      Работа с палочками Кюизенера.
(По окончании работы воспитатель поочерёдно подходит к каждой команде и задаёт вопросы)   -Какие деревья растут  в лесу? (берёзы, ели, дубы, сосны) Ребята, в какой лес мы приехали? (Смешанный). 
                                      Зрительная гимнастика
Сколько здесь вокруг чудес  (дети делают глазами круговые движения)!

Справа берёзка золотая стоит (глаза смотрят вправо).
Слева ёлка на нас глядит (глаза смотрят влево).
Листики в небе кружатся, (глаза смотрят вверх),
На землю красиво ложатся (глаза смотрят вниз).
Листики блестят и искрятся (выставить ладошки),
На ладошки к ребятам садятся (глаза смотрят на ладошку).
Ребята, как прекрасна осень в лесу!  Как много  листьев вокруг.  Листья эти не простые, на каждом своя цифра написана. Ветерок подул и перемешал их. Давайте соберём листья по порядку. 1,2 команды будут собирать кленовые листья, 3,4 команды будут собирать дубовые листья.
                     Игра «Собери листья по порядку»
Вот так цифры, вот так чудо-

Перепутались повсюду.

Ты подумай, посмотри,

И на место их верни!

(1,2 команда собирает кленовые; 3,4 команда собирает дубовые листья -составляют числовой ряд от 1 до10)

-1 команда считаем от 1до 10;

-2 команда считаем от 10 до 1;

-Рустам, назови соседей числа 4и т.д.

Воспитатель. Ребята, а мы продолжаем свой путь. Посмотрите, кто идёт к нам навстречу! (Ёжик) Ёжик, ты  знаешь дорогу к муравейнику?

Ёжик.  Ой-ей-ей!  Я очень тороплюсь! Вот задачки задали в лесной школе. Поможете решить их, покажу дорогу. (Дети помогают Ёжику решить задачи)
                                                    Игра «Реши задачи»

1 яблоко-задача.

Ёжик по лесу шёл

На обед грибы нашёл

5 под берёзой, 2 у осины.

Сколько их будет в плетёной корзине?(7)

2 яблоко-задача.

Вот 8 зайчат по дорожке идут,

За ними вдогонку двое бегут.

Так сколько ж всего по дорожке лесной

Торопится в школу зайчишек зимой?(10)

3 яблоко-задача.

3 яблока из сада зайчик притащил.

Самое  румяное белке подарил

С радостью подарок получила белка.

Сосчитайте яблоки у зайчика в тарелке!(2)

Ёжик. Спасибо, ребята.  А вот и муравейник.

(На доске изображение муравейника)

Физминутка «Муравейник на поляне»

Муравейник на поляне ночью крепко спит. (Присели на корточки, руки к щеке)
А, как солнце заиграет, муравьишки выбегают: (Бегут друг за другом)

Лапками перебирают, и головками качают   (Качают головой) 

Муравьишек  ровно 5(Показывают правую руку):                                                                                      1-2-3-4-5(Загибают пальцы)

Очень дружные они! (В кругу, берутся за руки)

Ты, дружок, их береги!
3 часть. Изучение нового материала.
Воспитатель. Ребята, давайте опишем муравейник: какой он? (Большой, высокий, красивый…) На что похож  муравейник ? (На горку, на кучу, на шапку, на коробочку конфет).  Ребята, а сейчас посмотрите на схематическое изображение муравейника.
Давайте сосчитаем, сколько в нём этажей?(4)

А теперь будьте внимательны и посчитайте, сколько квартир на 1 этаже? На 2 этаже? На 3 этаже? На 4 этаже?

Давайте сравним 1 и 3 этажи. На каком этаже больше квартир? На каком меньше? Почему на верхнем этаже квартир меньше, а на нижнем больше? (Вверху  короткий этаж, а внизу- длинный этаж)

На какую геометрическую фигуру похож муравейник? (На треугольник).
Воспитатель. Ребята, у каждого муравья своя квартира. Наш Мурашек решил поселиться на третьем этаже в квартире № 2, ( покажите эту квартиру) , потом он передумал и решил поселиться на втором этаже в квартире № 4( покажите эту квартиру), а потом он все же решил что ему будет удобнее на первом этаже в квартире № 7. ( покажите эту квартиру)  . -Ребята, какой цифрой обозначим квартиру Мурашека? (7) На что она похожа?
А где ещё мы встречали число 7? (сказка «Волк и семеро козлят», 7 дней в неделе, 7 нот в музыке,7 цветов радуги, пословица «Семеро одного не ждут», «Семь раз отмерь, один раз отрежь»,  «7 чудес света» и т.д.)
Воспитатель. Ребята, посмотрите, на пенёчках и кочках  лежат грибочки. Грибочки не простые, каждый из них обозначает цифру. Подойдите и разложите их перед собой.

                                             Игра «Состав числа 7»

- На первом этаже 7 квартир. Вот мы его обозначили цифрой 7.

Там поселились муравьи, из них 6 девочек муравьев, сколько мальчиков муравьев? Давайте посчитаем. Покажите цифрами. Проверяем (появляется на экране)                                                                                                                                  А если 5 девочек муравьев, сколько мальчиков муравьев? Давайте посчитаем. Покажите цифрами.  Проверяем (появляется на экране)                                                А если 4 девочки муравьев, сколько мальчиков муравьев? Давайте посчитаем. Покажите цифрами. Проверяем (появляется на экране)                                                          А если 3 девочки муравьев, сколько мальчиков муравьев? Давайте посчитаем.  Покажите цифрами.    Проверяем  (появляется на экране)                                                                               А если 2 девочки муравьев, сколько мальчиков муравьев? Давайте посчитаем.   Покажите цифрами.   Проверяем (появляется на экране)                                                        А если 1 девочка  муравей, сколько мальчиков муравьев? Давайте посчитаем.   Покажите цифрами. Проверяем (появляется на экране).                                                        
Давайте еще раз вместе повторим, из каких чисел состоит число 7.

Муравей. Спасибо, ребята, вы помогли мне найти мой домик. Теперь мне не страшна зима.

Воспитатель. Ну, а нам, ребята, пора возвращаться в садик. Занимаем свои места в своих машинах. 
Дети. До свидания, старый лес!                                                                                                        Полный сказок и чудес!                                                                                                Подружились мы с тобой,                                                                                                                      Нам теперь пора домой!
Воспитатель. У каждого из вас листочки. Какая цифра изображена на них?(7) Сначала карандашом обведём цифру по точкам, затем будем делать штриховку цветными карандашами.

Пальчиковая гимнастика. «Вот помощники мои»

Вот помощники мои, их как хочешь, поверни: (смотрят на раскрытые ладони)
И вот эдак, и вот так, не обидятся никак (потирают руками)
1,2,3,4,5 (загибают пальцы)
Не сидится им опять (встряхивают кистями)
Постучали (стучат кулаками)
Повертели (круговые вращения кистью)
И работать захотели (потирают руками).
              Обведение цифры 7 карандашом, штриховка 

4 часть. Итог занятия.
Воспитатель. Ребята, наше  путешествие в осенний лес  подошло к концу, я очень рада, что мы помогли муравью Мурашеку найти свой домик. Какое задание было самым интересным?  А теперь  оцените себя. Если задания   не вызвали  у вас затруднений – повесьте  на дерево красные листья. Если задания  вызвали трудности – повесьте  на дерево желтые листья.
